Zespół Szkół Samochodowych

we Włocławku

TEMATY PRÓBNEGO PISEMNEGO EGZAMINU DOJRZAŁOŚCI Z MATEMATYKI - wersja A

Technikum Samochodowe i Technikum Zawodowe – 8 marca 2002r. -  godz. 900

Zadanie 1. 

Dana jest funkcja 
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. Wiadomo, że   f(3) = 5 i  f(1) = -3.

a) Podaj dziedzinę, miejsce zerowe i naszkicuj wykres funkcji.

b) Rozwiąż nierówność   f ( x )  
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  f ( x+3 ).

Zadanie 2. 

Punkt A(0,-5) i D(-3,1) są kolejnymi wierzchołkami trapezu równoramiennego ABCD. Podstawa AB tego trapezu zawiera się w prostej  2x–y–5 = 0, prosta x + 2y = 0 jest osią symetrii tego trapezu. 

a) Oblicz współrzędne punktów B i C.

b) Wyznacz pole trapezu.

c) Napisz równanie okręgu opisanego na tym trapezie.

Zadanie 3. 

Dla jakich wartości parametru k funkcja  f(x) = (k + 1)x2 – 2x + k –1 

a) ma jeden pierwiastek rzeczywisty,

b) przyjmuje zawsze wartości dodatnie,

c) iloczyn kwadratów dwóch różnych pierwiastków tej funkcji równa się sumie tych pierwiastków ?

d) Dla k = 1 naszkicuj wykres funkcji.

Zadanie 4. 

W urnie znajduje się n losów loterii fantowej, z których 5 jest pustych, a pozostałe pełne. Z urny wyciągamy jednocześnie cztery losy. Wiedząc, że n jest największą liczbą całkowitą spełniającą  nierówność : 
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oblicz prawdopodobieństwo tego, że wśród wyciągniętych losów

a) dokładnie 2 są wygrywające,

b) co najmniej jeden jest wygrywający.

Zadanie 5.

 W graniastosłupie trójkątnym prawidłowym  pole powierzchni bocznej równa się sumie pól obu podstaw. Wiedząc, że krawędź boczna graniastosłupa równa jest b oblicz :

a) jego pole powierzchni całkowitej,

b) objętość,

c) sinus kąta nachylenia przekątnej ściany bocznej do sąsiedniej ściany bocznej.

Sporządź właściwy rysunek.

_______________________________________________________________________________________

Uwagi:

· Spośród 5 zadań zdający wybiera 3 (§ 11 ust.1 pkt 3 Regulaminu Egzaminu Dojrzałości)

· Za rozwiązanie każdego zadania zdający może uzyskać do 10 punktów (wyrażonych liczbą całkowitą).

· Ocenę celującą uzyskuje zdający, który rozwiąże bezbłędnie trzy spośród pięciu zadań (uzyska 30 punktów).

· W czasie egzaminu zdający zobowiązani są do samodzielnej pracy (§ 13 ust. 4 Regulaminu Egzaminu Dojrzałości).

· Dopuszczalne jest korzystanie z tablic matematycznych i kalkulatorów przygotowanych przez PKE (§ 13 ust.3).

ODPOWIEDZI  DO  ZADAŃ PRÓBNEGO PISEMNEGO EGZAMINU DOJRZAŁOŚCI Z MATEMATYKI

Technikum Samochodowe i Technikum Zawodowe – wersja A – 8 marca 2002r. – godz. 900
Numer zadania
Kolejna czynność
Etapy rozwiązania zadania

1
1
Wyznaczenie a = 1 oraz b = 2 

z zależności  f(1) = -3  oraz  f(3) = 5 


2
Wyznaczenie dziedziny funkcji : R – {2}


3
Wyznaczenie miejsca zerowego  x = -2




4
Naszkicowanie wykresu funkcji homograficznej, stosując przesunięcie funkcji 
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5
Rozwiązanie nierówności  
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 z uwzględnieniem dziedziny D = R – {-1,2}
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2
1
Wyznaczenie punktu przecięcia prostych 2x – y –5 =0

x + 2y = 0


2
Wyznaczenie współrzędnych punktu B(4,3)




3
Wyznaczenie współrzędnych punktu C(
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Obliczenie pola trapezu  P = 
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5
Wyznaczenie środka okręgu i promienia S
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6
Wyznaczenie równania okręgu: 
[image: image10.wmf]64

1325

8

5

4

5

2

2

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

y

x



3
1
Wyznaczenie warunku na istnienie jednego pierwiastka funkcji liniowej ( a = 0  i  b 
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2
Wyznaczenie warunku na istnienie jednego pierwiastka funkcji kwadratowej ( a 
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3
Wyznaczenie warunku przyjmowania wartości dodatnich  dla funkcji kwadratowej ( a >0  i 
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Rozpatrzenie warunku przyjmowania wartości dodatnich  dla funkcji liniowej ( a = 0, b = 0, c > 0 )   
[image: image17.wmf]Î

k

 (


5
Wyznaczenie warunków 
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i  ich rozwiązanie : k = 2 - 
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6
Naszkicowanie wykresu funkcji



Numer zadania
Kolejna czynność
Etapy rozwiązania zadania

4

1


Wyznaczenie dziedziny dla nierówności



2
Doprowadzenie nierówności do postaci 
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3
Rozwiązanie nierówności powyższej : 
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Wyznaczenie wartości  n =  9



5


Określenie zbioru 
[image: image22.wmf]W

 i jego mocy = 126
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Obliczenie P ( A) = 
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Obliczenie P ( B) = 
[image: image24.wmf]126

121



5
a
1


Wyznaczenie długości krawędzi podstawy a = 2
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Wyznaczenie PC  =1 2
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Wyznaczenie  V = 3
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Wyznaczenie długości podstawy  h = 3b



5


Wyznaczenie długości przekątnej ściany bocznej   
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Obliczenie  sin
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Wykonanie właściwego rysunku i zaznaczenie odpowiedniego kąta
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